



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



अभिलेखा दयाहाङ राई र अभिलेखी किरुना मजार अभिलेखी 'धरजवाइ' ले नया गीत 'बिजुरी' सार्वजनिक गरेको छ। इसी गीतको सङ्गीत र हेको गीतमा राज अद्विरल बिस्को शब्द तथा सङ्गीतकार चोप्रीको स्वर रहेको छ। प्रेसिडन्ट शैलीको यो गीतमा दयाहाङको किरुनाप्रतिको प्रेम आकांक्षालाई व्यक्त गर्न सकिन्छ। गीतमा किरुनालाई 'बिजुरी'का रूपमा सम्बोधन गरिएको छ। अनिल बुढाचारले निर्देशन गरेको फिल्म असार २० जति रिलिज हुने छ।

आजको विचार...



आजको साउन ४ गतेदेखि प्रदर्शनमा आउने तयारीमा रहेको 'अवार्डेड' फिल्म 'सतीदेवी'को पहिलो गीत सार्वजनिक गरिएको छ। 'लेजा देव फिता लेजा' बोलको गीतले फिल्मको मुख्य अभिलेखी मालिका महतको पीडा र वेदना बोलेको छ।

रक्तदान गरौं, जीवन बचाऔं।

- तथाई हामीले दिएको एक युनिट रगतले ३ जना सम्मको ज्यान बचाउन सक्छ,
- हरेक स्वस्थ व्यक्तिले ३-३ महिनामा रक्तदान गर्न सक्छ,
- १८ वर्षदेखि ६५ वर्षको उमेरसम्म रक्तदान गर्न सकिन्छ,
- रगतको अन्य विकल्प नभएकोले रक्तदान नै एक मात्र उपाय हो,
- रक्तदानमा कुनै धर्म र जात छैन,
- रक्तदान दानमाथै सबैभन्दा ठूलो दान अर्थात् जीवन दान हो,
- प्रयोगमा नभएको रगत सम्मानित हाउमा फिर्ता गरी,
- आफूले पनि रक्तदान गरौं, अरुलाई पनि रक्तदान गर्न प्रेरित गरौं।



लुम्बिनी प्रदेश सरकार
आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्रालय
राष्ट्रिय उपचक्रा (देउचुरी), नेपाल

१ वर्ष १८ १ अंक ३१८ १ श०८१ असार ४ गते आइतबार 23 June 2024, Sunday १ पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

दिल्लीमा पानीको अभाव

रासस/एएनआई
नयाँदिल्ली, असार ८/गामीको समयमा सह र लगाता र तातो हुँदै जाँदा शनिवार र राजधानी दिल्लीका केही भागमा दयाहाङ रबाट पानी ल्याउन मानिसहरूको लामो लाइन देखिएको थियो। गामीमा राजधानी दिल्लीमा पानीको अभावका कारण मयूर र विहार र क्षेत्रका गाउँ, सञ्चय कलोनी, ओखला क्षेत्र र गीता कलोनीका मानिसहरू लाइनमा उभिएर र क्यान र बाल्टी समातेर पानीको दयाहाङ र र्वा र्पी र घुमि रहेको विहानको दृश्यले देखाएको छ। बढ्दो तापक्रमको बीचमा, यी दृश्यहरू यो वर्षको गामी मौसम सुरु भएदेखि नै राजधानी क्षेत्रमा दैनिक घटना बनेका छन्। यसैबीच, पानी संकटमा राजनीतिक सिचुताली बीचमा, दिल्लीको जलमन्त्री आतिषी शुक्ला र हाँ रयाणा सरकारले दिल्लीको पानी नछोड्नेको आ रोप लगाउँदै अनिश्चितकालीन भोक हडतालमा बसेको छ। यसैबीच, दिल्लीका मुख्यमन्त्री अरविन्द केजरीवालकी पत्नी सुनीता केजरीवालले न्यायिक हि रासतमा रहेका मुख्यमन्त्रीको सन्देश पढ्दै दिल्लीका जनता पानीको अभावबाट पीडित भएको देखे र अरविन्द केजरीवाल दुःखी भएको बताइन्।

लुम्बिनी प्रदेशको बजेटप्रति चौतर्फी आलोचना आज बजेटमाथिको छलफल होला त ?

राष्ट्रिय रायभाषी

काठमाडौं, असार ८/आज गामी आर्थिक वर्षका लागि लुम्बिनी प्रदेश सरकारले प्रस्तुत गरेको बजेटको चौतर्फी आलोचना भएको छ। पहिलो चरणमा आधारमा मनपरी बजेट बाँडेको, बजेट कृषि र पर्यटन क्षेत्र विरोधी भएको विज्ञानिका माध्यमबाट योजना विनियोजन भएको भन्ने चर्को आलोचना भएको हो।
विहीवारदेखि प्रदेशसभामा बजेटमाथिको छलफल सुरु भए पनि प्रतिपक्षका दलहरूले आलोचना गरेका छन्। प्रदेशसभामा बोल्ने प्रतिपक्षी दलका सांसदमाथै हैन, सत्तारूढ दलका केही सांसदले पनि बजेटको आलोचना गरेका छन्। पत्रकार, नागरिक समाज र राजनीतिक दलका प्रतिनिधि पनि बजेटप्रति असन्तुष्ट व्यक्त गरिरहेका छन्। 'बजेट संघीयता विरोधी छ,'



शुक्रवारको प्रदेशसभा बैठकमा बोल्दै विपक्षी दलका नेता एवं पूर्व मुख्यमन्त्री दिलीबहादुर चौधरीले भने, 'भन्दीकरण गर्ने यस्तो बजेटमाथि के छलफल गर्नु। काँग्रेस यो बजेटलाई अस्वीकार गर्दछ।' बजेट लज्जास्पद, हावापारी राज, सदनलाई भ्रुक्याउने बजेट ल्याइएको उनले बताए।
नेता चौधरीले कृषि र पर्यटनलाई प्राथमिकतामा राखेको सरकारले कृषिमा चालू वर्षको भन्दा ५८ करोड बजेट घटाएको, पर्यटनमा पनि बजेट घटाएको भन्दै विरोध गरेका थिए। किसानलाई समयमै भत्ता दिनु पुर्याउन नसकेको सरकार किसानमैत्री हुने नसकेको उनको तर्क थियो। उनले

सरकारले प्रदेशको लोपोन्मुख समुदाय बर्दी, गन्धर्व, चमार, नट्टा जातिका लागि राखिएको बजेट पनि कटौती गरेको बताए। बाटो बनाएर मात्र संघीयता कार्यान्वयन नहुने भन्दै काँग्रेस बजेटको विपक्षमा उभिने उनले बताए। 'लुम्बिनीवासीलाई अपमानित गर्ने ढंगको बजेट ल्याइएको छ,' चौधरीले भने, 'प्रतिपक्षी दलको मौनतालाई कमजोरी ठान्ने यो सरकारले। संघीयता, कृषि र पर्यटनविरोधी यो बजेट सरकारका लागि गलतसाबित हुनेछ।' काँग्रेसको अवरोधका कारण प्रदेशसभाको बैठक आजसम्मका लागि सूचना टाँसेर स्थगित गरिएको छ। आज हुने भनिएको

बैठकमा समेत छलफल हुन सक्ने सम्भावना कम देखिएको छ। यसै प्रदेश सरकारले ल्याएको बजेटप्रति पत्रकारहरूले समेत आलोचना गरेका छन्। सञ्चार सञ्जनी बजेटप्रति प्रकाशन तथा प्रशासन संघ लुम्बिनीमा आवद्ध पत्रकारहरूले आपत्त जनाएका हुन्। प्रदेश सरकारले असार १ गते प्रदेशसभामा पेश गरेको आगामी आर्थिक वर्षको सञ्चार बजेटमा विना मापदण्ड पहिलो चरणमा आधारमा मनपरी बजेट बाँडेको भन्दै संघले आपत्त जनाएको हो। संघले एक विज्ञापन जारी गर्दै प्रदेशमा वर्षदेखि सञ्चालनमा रहेका सञ्चार गृहहरूलाई उपेक्षा गरी विभेदकारी ढंगले हचुवाको भरमा



विनियोजन गरिएको बजेट पूर्णपमा खारेज गरी समानुपातिक हिसाबले वितरण गर्न माग गरेको छ। बजेट नसच्याए आन्दोलनमा जानुको विकल्प नभएको संघका अध्यक्ष नवराज कुँवर र महासचिव माधव नेपालले जारी गरेको विज्ञापनमा उल्लेख छ। 'विगतदेखि नै सञ्चार बजेटलाई समानुपातिक वितरणको माग गर्दै आएकोमा बेवास्ता गरी आफ्ना नजिक र गोर्खाका मिडियाहरूलाई विना आधार नागरिकको करबाट उठेको रकम मनवागी विनियोजन गरिनु एक प्रकारले नीतिगत भ्रष्टाचार हो भन्ने हाम्रो ठहर छ,' विज्ञापनमा भनिएको छ।

आज विश्व एकल महिला दिवस



काठमाडौं, असार ८/आज १४ औं अन्तर्राष्ट्रिय एकल महिला दिवस नेपाल सहित विश्वभर विभिन्न कार्यक्रम गरेर मनाइँदैछ। दिवसका अवसरमा देवका विभिन्न ठाउँमा एकल महिलाहरूको सम्मान र उनीहरूको वर्तमान अवस्था, अवसर र चुनौतीका बारे व्यापक छलफल हुने गर्दछ। सन् २०११ को तथ्यांकअनुसार नेपालमा कुल महिलाको जनसंख्यामध्ये ६ प्रतिशत एकल महिला रहेका छन्।
संयुक्त राष्ट्रसंघको महासभाले सन् २०१० को डिसेम्बरमा जुन महिनाको २३ तारिखलाई अन्तर्राष्ट्रिय एकल महिला दिवसका रूपमा घोषणा गरेको थियो सन् २०११ देखि दिवस मनाउन लागिएको हो। लाखौं एकल महिला र उनीहरूमा आधारितले भोगिरहेको गरीबी र अन्यथालाई सम्बोधन गर्न राष्ट्रसंघले दिवस मनाउने निर्णय गरेको थियो। राष्ट्रसंघले श्रीमान गुमाएका, श्रीमान हराएका, सम्बन्ध विच्छेद गरेका र विहे नगरी बसेका महिलालाई एकल महिला भनि उल्लेख गरेको छ।

ग्रामीण सडक कालोपत्र, मुख्य सडकको समस्या उस्तै

काठमाडौं, असार ८/बागलुङमा ठूला राजमार्गसँग जोडिएका ग्रामीण सडक कालोपत्र भइसकेका पनि जिल्लाका मुख्य सडक भने कालोपत्र हुन सकेका छैनन्। यहाँका तीन मुख्य सडक वर्षौंदेखि कालोपत्र हुन सकेनन्।
विसं २०७२ मा कालोपत्र गर्न ठेक्का सम्झौता भएको मध्यपहाडी पुष्पलाल राजमार्ग अर्को थुलासम्म अवस्थामा छ। गण्डकी प्रदेश सरकार अन्तर्गतका चार सडक सम्पन्नको चरणमा छन्। एउटा सडक अर्को अर्को छ। गलकोटको हटियादेखि ताराखोला जोड्ने सडक, बागलुङ नगरपालिका-४ कुदुलेदेखि मालिका हुँदै पञ्चकोट पुग्ने सडक र दोरपाटनदेखि म्यादी जोड्ने सडक निर्माण सम्पन्न भइसकेका छन्। राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाको रूपमा रहेको मध्यपहाडी पुष्पलाल लोकमार्ग अन्तर्गत बागलुङ बजारदेखि घोडाबधि सम्मको २५ किमि सडक पाँच पटक म्यादा यथासमेत सम्पन्न हुन



सकेको छैन। बागलुङ नगरपालिका-४ कुदुलेदेखि मालिका हुँदै पञ्चकोट पुग्ने सडक सम्पन्न भएको छ।
गलकोटको हटियादेखि ताराखोला जोड्ने सडक र दोरपाटनदेखि म्यादी जोड्ने सडक कालोपत्र गरिएको छ। राङ्गानी-बरेङ सडकका कालोपत्र गर्ने काम अन्तिम चरणमा छ। पछिल्लो तीन महिनायता ग्रामीण सडक ५० किमि

भएको बताए। 'कतै निर्माण व्यवसायीको लापरवाही त कतै सरकारले भुक्तानी नदिया ठूला सडक कालोपत्र हुन सकेका छैनन्,' उनले भने। सितागानी एक निर्वाचन क्षेत्र एक रणनीतिक सडक र कालीगण्डकी करिडोरको बागलुङ खण्ड सरकारले भुक्तानी दिन नसकेका कालोपत्र भएको छैन। कुश्मिसेरादेखि राङ्गानीसम्मको १० किमि सडक पनि अघुर्दै छ।
विसं २०७२ मा दुई वर्षमा सक्ने गरी ठेक्का सम्झौता भए पनि पाँच पटकसम्म म्यादा थप गर्दासमेत बागलुङ बजारदेखि विडौं खण्डको १३ किमि सडक ६ किमि मात्रै कालोपत्र भएको छ। विडौंदेखि घोडाबधि सम्मको १२ किमि सडक कालोपत्र सम्पन्न नहुँदै ठेक्का रद्द गरेर नयाँ ठेक्का लगाइएको मध्यपहाडी राजमार्ग आयोजना कार्यालय पूर्वतका इन्जिनियर उज्वल शर्माले जानकारी दिए। उनले भने - 'सम्झौताको नौ वससम्म सडक कालोपत्र भएको छैन।'

सन्तोष चलचित्र मन्डिरमा...

आजदेखि भयताका साथ प्रदर्शन हुँदैछ सुपरहिट नेपाली फिल्म चलचित्र 'आचार्य'। साथै चलचित्र 'आचार्य' पनि चलिरहेको छ। स-परिवारका साथै अवस्था पालू भइ भरपर्दो मनोरंजन सिर्जनाई।

शो सुरुवात :
आचार्य: पहिलो शो : ११:३० बजे
आचार्य: दोस्रो शो : १:३० बजे र तेस्रो शो सप्तम ५:३० बजे
(नयाँ डुबो डिजिटल साउण्ड, न्यू प्रोजेक्टर र लक्जरी सिटमा)

कृषि

सडक सुविधा नहुँदा बारिमै कुहिन्छ गुर्जाको आलु

आलु,जुडिबुटी, वन पैदावर र खानीजन्य पदार्थले सम्पन्न म्याग्दीको अति दुर्गम गाउँ गुर्जामा सडक सुविधा नहुँदा स्थानीय उत्पादन तथा प्राकृतिक स्रोतहरू अल्पत्र परेका छन् । समुद्री सतहदेखि तीनहजार दुईसय २० मिटर उचाइमा अवस्थित म्याग्दीको धवलागिरि गाउँपालिका वडा नं १ पर्ने गुर्जा गाउँलाई अहिलेसम्म पनि सडक संजालले छोएको छैन । यहीँका किसानले उत्पादन गरेको लेकानी खादिलो आलु सडक सुविधाको अभावमा विक्रीका लागि बजारसम्म पुऱ्याउन नसक्दा बारिमा नै कुहिने गरेको छ । हरेक वर्ष किसानले उत्पादन गरेको आलु बजारसम्म पुऱ्याउन नसक्दा बारिमा नै कुहिने गरेको धवलागिरि गाउँपालिका वडा नं १ गुर्जाका वडाअध्यक्ष फकवहादुर छत्रपालले बताए । सडक संजालको पहुँच नहुँदा यहाँ खच्चडबाट दुवानी गर्नु पर्ने बाध्यता रहेको छ । खच्चडबाट दुवानी गर्दा महँगो पर्ने र आलु विक्रि गरेर प्राप्त हुने रकम दुवानीमा नै खर्च हुने हुँदा किसानले बारिमा लगाएको र खाएर बचेको आलुलाई खेतबारी र घर घरभरामा नै कुहाउन बाध्य भएका वडाअध्यक्ष छत्रपालको भनाइरहेको छ । घरघरसम्म प्रयोग गर्न बाहेक विक्रीका लागि लगाइएको आलु बारिमा नै कुहेको गुर्जाका कृषक तुलसी छत्रपालले बताईन् । 'उत्पादन भएको आलु बजारसम्म पुऱ्याउन नसक्दा बारिमा नै कुहाउन बाध्य छौं, दुवानीमा अनुदानको व्यवस्था गरिदिए हामीलाई संजोनो हुनेथियो' छत्रपालले भनिन् । गुर्जा गाउँमा दुई सय ६० घरधुरी रहेका छन् । यहाँका प्रायः सबैजनाले आलुखेती गर्ने गर्दछन् । उत्पादित आलु खाद्यान्न र अन्य सामान बोकेर गाउँमा जाने खच्चड वा भरिया मार्फत दुवानी गरेर बजारसम्म पुऱ्याउँदा महँगो पर्ने र विक्री नहुने समस्या रहेको स्थानीयले बताएका छन् ।

आलु उत्पादनमा बृद्धि विक्री नहुँदा समस्या : म्याग्दीमा उत्पादित आलुले बजार नपाउँदा किसान समस्यामा परेका छन् । पश्चिम म्याग्दीका मालिका, मङ्गला र धौलागिरि गाउँपालिकाका प्रत्येक व्यक्ति को घरमा यतिबेला खेतको आलु थुपारिएको छ । बारिमा पनि आधामन्दा बढी आलु खान्न बाँकी छ । अहिलेसम्म कतैबाट पनि आलुको माग



नजाएको किसानले बताएका छन् । जिल्लाका लेकानी क्षेत्रमा फलेका वर्षे खादिष्ट विक्री नहुँदा किसान मारमा परेका हुन् । यस ठाउँमा मकैपछिको दोस्रो प्रमुख बालीका रूपमा उत्पादन हुने आलुले बजार नपाउँदा आलु कुहिन्छ कि भन्ने पिरले आफूहरूलाई सताएको मालिका-२ रुमकी टेकसरा बुढाले बताए । म्याग्दीबाट निकसी हुने प्रमुख कृषिउपज आलुको उत्पादन यस वर्ष बढेको छ । गत वर्षको तुलनामा छ दशमाल ३६ प्रतिशतले आलुको उत्पादन बढेको कृषि ज्ञान केन्द्रले जनाएको छ । आलुको उत्पादन बढे पनि विक्री हुन नसक्दा समस्या भएको किसानको गुनासो छ । विगतका वर्षहरूमा जिल्लामा उत्पादित आलुमध्ये ७० प्रतिशत अथवा एक हजार मेट्रिक टनभन्दा बढी आलु निकसी हुने गरेको कृषि ज्ञान केन्द्र म्याग्दीको तथ्याङ्क छ । प्रतिकिलो रु ४० देखि रु एक सय सम्ममा कृषकले आलु बेच्ने गरेका थिए । व्यापारीले अग्रिम पेस्की दिएर बारिमा नखन्दै आलु खरिद गर्ने गर्दथे तर यस वर्ष भने प्रतिकिलो रु ३५ मा आलु दिँदा पनि विक्री हुन नसकेको मङ्गला-४ का तीर्थबहादुर पुनले बताए । जिल्लामा हाल स्थानीय सेतो, रातो जातको आलु, नीलो, काडिँतल र एमएस ४२ नामक आलु उत्पादन हुने गरेको छ । कृषि तथा पशुपालन विकास मन्त्रालयले प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परिियोजनाअन्तर्गत रघुगङ्गा-६, ७ र ८ अन्तर्पूर्णा-६, ७, ८ र ९ नं वडामा

गत आर्थिक वर्षदेखि व्यावसायिक कृषि उत्पादन तथा प्रशोधन केन्द्र 'जोन' कार्यक्रम सञ्चालन गरेको छ । स्थानीय तहले आलु खेतीको पकेट क्षेत्र, कृषि ज्ञान केन्द्रले ब्लक र प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परिियोजनाले आलु जोन कार्यक्रममार्फत आलु खेती विस्तार गरेका छन् । कृषि ज्ञान केन्द्रमार्फत पाँच सय रोपनी जमिनमा आलु खेतीको कार्यक्रम सञ्चालन गरिएको थियो । अन्तर्पूर्ण गाउँपालिका शिख, धार, राम्चे र हिस्तान, रघुगङ्गाको पाखापानी, ठाडाखाानी, चिमखोला र कुदनेमङ्गले, कुदने मङ्गलाको हिँदी, फाँकीपानी, किमचौर र टोडके, मालिकाको विम र दिच्याम, धौलागिरिको गुर्जा र सरेंनी तथा वेनीको भकिम्सी र डडुवा आलु उत्पादन हुने पकेट क्षेत्र हुन् । नारी सञ्चालबाट वार्षिक रु दुई करोड मूल्य बराबरको आलु निकसी हुने गरेको छ । उच्च पहाडी क्षेत्रको चिसो हावापानीमा उत्पादन भएको आलु पेखरा, काठमाडौँलगायत बजार क्षेत्रमा निकसी हुँदै आएको छ । जिल्लाबाट वार्षिक रु छ करोडभन्दा बढी मूल्यको आलु निकसी हुने केन्द्रको तथ्याङ्क छ । कृषि ज्ञान केन्द्रमार्फत यसअघि रघुगङ्गा-८ कुदनेमङ्गले र मङ्गला-३, ४ र ५ मा आलुको व्यावसायिक उत्पादन केन्द्र सञ्चालन भएको थियो । मालिका-६ दिच्याम र ७ विमलाई आलु ब्लक कार्यक्रममा समावेश गरिएको छ ।

-श्रीमालय टाम्बा डटकम

खडेरीले खेतबारीमै सुकन थाल्यो बाली



खडेरीका कारण खेतबारीमै बाली सुकन थालेपछि यहाँका किसान चिन्तामा परेका छन् । किसानका लागि यो याम केरिदेखि अन्य बाली लगाउने समय हो । तर समयमै वर्षा नहुँदा अहिलेसम्म खेतबारीमा कोदो लगाउन नसकिएको तिला गाउँपालिका-१ का स्थानीय फिशोर रावलले बताए । 'पानी परेको छैन, खेतबारी सुक्छा छन् । सिँचाइको कुनै सुविधा छैन । यसपानी असार लागे पनि खेतीपातीको काम भएको छैन । गाउँमा खाद्यन्न सट्टा आउने हो कि भन्ने चिन्ता थपिएको छ, उनले भने । उनका अनुसार गतवर्ष समयमै पानी पर्दा कोदो र सिमीको उत्पादन राम्रो भएको थियो । यस वर्ष वर्षा नहुँदा कृषि उत्पादनमा असर आउन सक्ने उनले बताए । विशेषगरी यहाँका किसानले हिउँद याममा लगाएका नयाँ स्याउका

विरुवामा खडेरीका कारण अति पुगेको प्रधानमन्त्री कृषि आधुनिकीकरण परिियोजना कार्यान्वय एकाइ जुम्लाका कृषि अधिकृत खेमराज शाहीले जानकारी दिए । हिउँद याममा राम्रोसँग हिमपात र वर्षा नभएपछि गर्दू, जौलगायत हिउँदेबाली पनि राम्रोसँग उत्पादन नभएको रावलले बताए । 'पानी परेको छैन, खेतबारी सुक्छा छन् । सिँचाइको कुनै सुविधा छैन । यसपानी असार लागे पनि खेतीपातीको काम भएको छैन । गाउँमा खाद्यन्न सट्टा आउने हो कि भन्ने चिन्ता थपिएको छ, उनले भने । उनका अनुसार गतवर्ष समयमै पानी पर्दा कोदो र सिमीको उत्पादन राम्रो भएको थियो । यस वर्ष वर्षा नहुँदा कृषि उत्पादनमा असर आउन सक्ने उनले बताए । विशेषगरी यहाँका किसानले हिउँद याममा लगाएका नयाँ स्याउका

खेतीको बीमाको महत्वबारे जानकारी भएपछि जिल्लाका आठवटै स्थानीय तहका करिब ८० प्रतिशत स्याउ किसानले बीमा गरेको जनाइएको छ । पानी बचावले रोपाईंमा समस्या असार धान रोप्ने महिना हो । विगतका वर्षमा जेठको अन्तिमसम्म प्रायःजसो जिल्लामा खेतमा रोपाईं भइसकेको हुन्थ्यो । तर यसवर्ष पानी नपर्दा यहाँको हिमा, तिला गाउँपालिका किसानले रोपाईं गर्न पाएका छैनन् । पानी समयमै नपर्दा खेतीयोग्य जमिनमा नै धान रोप्न नसकिएको हिमा गाउँपालिका-४ का स्थानीय माया रोकायले जानकारी दिए । सिँचाइ पुगेका खेतबारीमा रोपाईं सम्पन्न भइसकेको छ । अर्को पानीको भरमा परेका किसानका लागि यो वर्ष खेतमा रोपाईं हुने नसकेको किसान बताउँछन् । **-राश्व**

हिलापोखरीमा सिँचाइ आयोजनाको पक्की नहर

म्याग्दीको धवलागिरि गाउँपालिका-७ हिलापोखरीमा सिँचाइ आयोजना निर्माण भएको छ । खानेपानी, जलस्रोत तथा सिँचाइ डिभिजन कार्यालय म्याग्दीले उपभोक्ता समितिमार्फत हिलापोखरीमा सिँचाइ आयोजना निर्माण गरेको हो । उपभोक्ता समितिका अध्यक्ष रमेश पौडेलले तीन सय ६० मिटर लामो पक्की नहर निर्माण गरिएको जानकारी दिए । 'च्युरीबोटस्थित घडेखोला हुँदै २५ मुरेसम्म तीन सय ४९ मिटर लामो पक्की नहर बनाउने लक्ष्य रहेकामा सोभन्दा बढी बनाएका छौं', उनले भने, 'गत वैशाख महिनादेखि थालिएको नहर निर्माणको काम यसै साता सकिएको हो ।' यस योजना निर्माणका लागि गण्डकी प्रदेश सरकारले चालु आर्थिक वर्षमा रु १५ लाख बजेट विनियोजन गरेको छ । आयोजनामार्फत पक्की नहरको अतिरिक्त ४८ मिटर पाइपलाइन जडान गरिएको छ । उपभोक्ता समितिका सचिव फिरोज घर्तीमगरले स्थानीय मजदुर परिचालन गरेर सिँचाइ आयोजना निर्माण गरेको जानकारी दिए । घरधुरी २० भन्दाबढी कृषकको दुई सय रोपनी बढी खेतबारी र बगैँचामा सिँचाइ गर्न सहज भएको छ । यसअघि खोल्साको पानी कच्ची नहरबाट बगाउँदा चुहिने र भासिने समस्या थियो । सिँचाइ अभावमा आकसो पानीकाभरमा एक बाली मात्र लगाउने गरिएको थियो । सिँचाइ सुविधा भयो भने बाह्रै महिनाखेती लगाउन सकिने भएको छ । खानेपानी जलस्रोत तथा सिँचाइ डिभिजन कार्यालय म्याग्दीमार्फत चालु आर्थिक वर्ष म्याग्दीमा ६० सिँचाइ आयोजना सञ्चालन भएको कार्यालय प्रमुख भुलकमोहन



आयोजनामार्फत पक्की नहरको अतिरिक्त ४८ मिटर पाइपलाइन जडान गरिएको छ । उपभोक्ता समितिका सचिव फिरोज घर्तीमगरले स्थानीय मजदुर परिचालन गरेर सिँचाइ आयोजना निर्माण गरेको जानकारी दिए । घरधुरी २० भन्दाबढी कृषकको दुई सय रोपनी बढी खेतबारी र बगैँचामा सिँचाइ गर्न सहज भएको छ । यसअघि खोल्साको पानी कच्ची नहरबाट बगाउँदा चुहिने र भासिने समस्या थियो । सिँचाइ अभावमा आकसो पानीकाभरमा एक बाली मात्र लगाउने गरिएको थियो । सिँचाइ सुविधा भयो भने बाह्रै महिनाखेती लगाउन सकिने भएको छ । खानेपानी जलस्रोत तथा सिँचाइ डिभिजन कार्यालय म्याग्दीमार्फत चालु आर्थिक वर्ष म्याग्दीमा ६० सिँचाइ आयोजना सञ्चालन भएको कार्यालय प्रमुख भुलकमोहन ओभाले बताए ।

भुलकमोहन ओभाले बताए । बादुक र घारेनी कोत्रवाड सिँचाइ आयोजनाको बहुवर्षीय ठेक्का अहवाल गरेको र अन्य आयोजना उपभोक्ता समिति मार्फत कार्यान्वयन गरिएको बताए । **-राश्व**

किसानलाई उन्नत जातका बाख्रा वितरण

इलाम जिल्लाको माइसेबुङ गाउँपालिकाले ग्रामीण किसानको जीवनस्तर उकास्न बाख्रा वितरण गरेको छ । माइसेबुङ गाउँपालिकाले विहीबार वडा नं ४ का तीनवटा बाख्रापालन समूहलाई ५८ वटा उन्नत जातका पाठी र छुनटा जातका 'ब्याडे बोका' वितरण गरेको हो । कोशी प्रदेश सरकारको बाख्रापालन प्रवर्द्धन कार्यक्रम अन्तर्गत ७५ प्रतिशत सरकारको अनुदान र २५ प्रतिशत किसानको लागत साफेदारीमा बाख्रा वितरण गरिएको माइसेबुङ गाउँपालिका ४ नं वडाअध्यक्ष नवीन लिम्बूले बताए । उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत सो वडाका सरमाया बाख्रापालन समूह, सरस्वती बाख्रापालन समूह र मिलीजुली बाख्रापालन समूहले प्रति समूह २६ पाठीका दरले ५८ वटा उन्नत जातका पाठी र प्रति समूह दुईवटाका दरले छ वटा ब्याडेबोका पाएका छन् । प्रत्येक समूहमा १९ जना किसान आबद्ध छन् । बाख्रापालन प्रवर्द्धन कार्यक्रमअन्तर्गत समूहमा आबद्ध किसानले खोर निर्माण, घाँसेखेती



व्यवस्थालगायत पशुपालनका निमित्त आवश्यक काम गरेका छन् । किसानलाई पशुपालनमा प्रोत्साहन गर्ने उद्देश्यले सञ्चालित कार्यक्रममा ३०० लाख प्रदेश सरकारबाट प्राप्त भएको थियो भने रु १० लाख तीनवटा बाख्रापालन समूहको लागत साफेदारी रहेको थियो । 'ग्रामीण क्षेत्रका किसानलाई बाख्रापालनमा

प्रोत्साहन गर्न र मासुजन्य पदार्थमा आत्मनिर्भर बनाउने योजनाअनुसृत सञ्चालित कार्यक्रमले किसानमा उत्साह थपेको छ', वडा अध्यक्ष लिम्बूले भने 'यस्ता कार्यक्रम शुन्य लागत सहभागितामा बढाउन सके किसानको आयमा बृद्धि हुने थियो ।' **-राश्व**

